

LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCION: Calle de Santacilia 3, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Miércoles 26 Mayo de 1897

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.—Atrasado, 0'10

Núm. 248

Gira campestre republicana

(Continuación)

D. Francisco García

No bien hubo acabado de levantarse el elocuente y castizo orador, resonó una estrepitosa salva de aplausos poniendo de manifiesto las muchas simpatías que viene disfrutando nuestro estimadísimo y distinguido correligionario, quien usó de la palabra diciendo.

Correligionarios:

Decidme con franqueza, ¿quién puede atreverse á hablar después de la brillante y enérgica peroración que con tanta elocuencia y cargada de galas retóricas acaba de pronunciar el Sr. Pou?

Yo quisiera en este momento poseer elocuencia, aunque modesta, suficiente para demostraros mi inmensa satisfacción al ver reunidos en torno de esta mesa, republicanos de todos los matices y presidiéndola al que puede presentarse como modelo de consecuencia política, al anciano amigo, siempre de todos querido y respetado, D. Antonio Villalonga; quisiera poseerla solo para probaros mi gratitud por lo que habeis hecho en las pasadas elecciones á favor de los candidatos que designasteis para representaros y mi admiración por los trabajos que con tan escasos elementos alcanzasteis á realizar, más forzoso es contentarme con lo que mis escasas dotes me permiten y bien conocido es el refrán de que cuando más se quiere menos se puede.

No me extraño que hayais calificado de un triunfo para nosotros el resultado de la pasada lucha, queriendo solemnizarlo con un banquete; así lo han calificado también las personas sensatas é imparciales y tal es en realidad.

¿Qué importa que hayan sido materialmente derrotados dos de los candidatos que presentábamnos y entre los que tengo yo la honra de contarme?

Podeis dudar vosotros ni puede dudar nadie que he obtenido yo en mi distrito más votos verdad que cualquiera de mis adversarios? Para derrotarme á mí, candidato de un partido apenas nacido y luchando al frente de dos partidos combinados que disfrutaban á turno del gobierno, han necesitado utilizar todos los recursos del chanchullo desde el más burdo y antiguo de levantar muertos para que voten, al refinado y moderno que el Código penal castiga por suplantación de estado civil.

¿En esto acaso un triunfo para ellos y su partido, es esto una derrota para mí ni para el partido republicano?

No hay duda que el procedimiento está al alcance de todas las inteligencias pero no está al alcance de todos los caracteres ni de todas las conciencias. (Aplausos.)

De seguro no ha de faltar quien piense y diga que no es honradez sino tontería concretarse en estos tiempos á la legalidad, que no es virtud, sino torpeza contentarse con los votos que buenamente puedan adquirirse por medio de la lícita propaganda siendo el resultado que se obtiene al que hay que atenerse sin contar para nada con los medios que hay que poner en práctica para conseguirlo, para venir á deducir en consecuencia que ellos se pasan de listos y de torpes nosotros.

Más los que tal digan y piensen, son seguramente aquellos que creen que en política son permi-

tidas la mala fé, las mistificaciones y las cábalas de toda clase no reza con nosotros, que siempre hemos considerado y seguimos creyendo, que sin buena fé, y sin honradez, podrán obtenerse éxitos ficticios, pero ninguno que sea sólido y duradero.

El partido republicano es el único en España que se ha sacrificado para obtener en beneficio del pueblo el sufragio universal; el partido republicano es el único que ha trabajado hasta conseguir que aboliéndose irritantes privilegios, todas las clases de la sociedad tuviesen derecho á elegir sus representantes en Cortes, en Diputaciones y en municipios. Como es posible que ahora este partido ni ninguno de los hombres que en él militan, contribuyan hoy á rebajarlo y envilecerle?

Quédese esto para los que conociendo la ignorancia del pueblo, de ella se valen para encumbrarse sin perjuicio de despreciarlos después. (Aplausos.)

Si á muchos de los que votan las candidaturas monárquicas les fuere dado oír las burrias sangrientas de que son objeto y los calificativos que aplican al sufragio que para ellos á tanta costa hemos conseguido quizás y más que quizás, de seguro rectificarían su conducta suicida.

Además de la victoria moral que hemos alcanzado, hemos conseguido también un triunfo real, efectivo y práctico.

Concejales son dos de nuestros candidatos, no echareis seguramente de menos á los que han sido derrotados; los elegidos bastarán para formular los principios que han de moralizar la administración municipal y si esto no consiguieran, al menos serán suficientes para poner de relieve y esponer á los ojos del público por manera clara y evidente como se administran sus intereses, único objeto que nos indujo á tomar parte en las pasadas elecciones. (Muy bien.)

Si nos faltase una prueba para apreciar la importancia de nuestra victoria seria suficiente á demostrarlo el hecho de que los dos partidos monárquicos, por más que ambos lo nieguen, han querido arrebatarse el acta á uno de nuestros compañeros declarándole incapacitado para ejercer el cargo y como aun consiguiendo su deseo ningún beneficio directo había de reportarles, hay que suponer en buena lógica que no les hace maldita la gracia que el Sr. Pou vaya al consistorio.

De sobra conocemos lo improbable del trabajo que echamos sobre los hombros de nuestros compañeros y la importancia de la lucha que van á emprender, pero como nosotros utilizamos su buena voluntad, su recto criterio y enérgica decision cuentan ellos á su vez con el auxilio y ayuda que en todos terrenos podamos prestarles, no ya los que hasta ahora hemos constituido el partido de unión si que también con todos los republicanos. (Muy bien.)

Al hacer este ofrecimiento es por que confío y ojalá no me equivoque que antes de terminar esta reunión quedará hecha la reconciliación franca y sincera de todos los republicanos.

Todos tenemos iguales intereses que defender, la conducta de los partidarios de la monarquía nos indica bien claramente que estamos abocados á graves acontecimientos que todo el mundo espera y desea ver realizados; preciso es pues que estos acontecimientos nos encuentren unidos y dispuestos á burlar las mañas y arterias de nuestros adversarios.

Seguro estoy que siguiendo esta indicación lo-

graremos levantar en Mallorca la bandera republicana á tal altura que bajo sus pliegues puedan cobijarse, no solo los que profesan nuestras ideas políticas si que también los que hoy se titulan indiferentes pues á todos conviene que se administre moralmente y con igualdad sin ser siempre absorbidos como hoy lo están por los intereses de un solo partido.

Termino brindando por el próximo triunfo de la república española.

(Grandes aplausos acogen el discurso del señor García.)

Naoniot

Hizo uso de la palabra el ciudadano Naoniot quien subió sobre una silla para dejarse oír del auditorio.

Dice, que se siente en el ineludible deber de saludar á la Presidencia, tan dignamente representada por el queridísimo y consecuente veterano de la democracia mallorquina D. Antonio Villalonga y Perez campeón honradísimo que debería pender cual reliquia sagrada del pecho de todos los republicanos mallorquines; pero á fin de evitar que los hipócritas pudieran colgársela falsamente hallo mas justo y adecuado que la mantengamos en el fondo de nuestro corazón cual ejemplo digno de imitación. (Muy bien.)

El Sr. Llopis ha dicho que sabía, por habérselo dicho el cacique fusionista que solo en el colegio de San Pedro se habían gastado quinientos duros para la elección del día 9; yo tengo que añadir que seguramente no ha dicho de la misma media puesto que un solo concejal de los últimamente elegidos, por el partido fusionista y por mas señas enemigo de consumos y negociante en licores, se ha gastado mas de ochocientos duros en la indicada elección, y puedo afirmar que de decir la verdad nuestros enemigos habrían hecho subir á unos cuantos miles de duros el gasto total de la zapa electoral. Constame además que en afirmación de estos datos llegaron á un respetable número los votos suplantados para poder obtener su tan cacareado triunfo, y del cual tanto han alardeado los que se congregaron para hacer una comilona en el Teatro Circo Balear.

Lo que tambien podemos asegurar es que hubo no pocos electores republicanos que al presentarse en su respectiva sección habían sido votados por otros que habían cometido la avilantez de ir á suplantarse el derecho civil de otros ciudadanos. (Muy bien.)

Todos estos datos podrían comprobarse facilmente si hubiese interés en limpiar de tantas inmundicias el Censo Electoral.

A pesar de todas estas deficiencias hemos puesto muy alta la bandera republicana en esta última lucha electoral, esta afirmación será mas evidente si tenemos en cuenta que se hizo con nosotros lo que hicieron los Sayones con las ropas del Cristo. Por un lado nos hacían leva de votos los conservadores y por el otro los fusionistas, sirviéndose para ello de la coacción, la amenaza y el atropello, únicas armas que pueden esgrimir los que se quieren mantener en la poltrona, en contra de la opinión pública. Nuestros propios adversarios, por mas que no les falta solapada discreción para ocultarlo han dejado vislumbrar el miedo que nuestro triunfo les ha producido.

Imposible seria dar con el cuerpo real de mas de quinientos de los mencionados electores, cuyos nom-

bres consta haber tomado parte en las listas de intervención; tan seguro estoy de ello que no se me probará lo contrario con pruebas convincentes, ni se dará con ellos en la Tierra, ni en la Luna, ni en el planeta Marte.

Temblan amedrentados, comprendiendo que el número de sufragios obtenidos por nuestros dignos candidatos, eran más que suficiente demostración un vivo y real poder capaz de arrollar y lanzar al pudriero á todos los mercaderes políticos de profesión. Y allí deberían irse si no fuese que volverían á salir en forma de estiércol inmundó para servir de abono á las producciones de los campos que han sido víctimas de su rapacidad; y luego vendrían á servir, aunque más indirectamente, á reparar el hambre que ellos han causado con su desmedida voracidad á los honrados seres humanos.

Creedme, ciudadanos: Yo preferiría morir de hambre á tener que alimentarme con nada beneficiado con tal inmundicia. Por tal razón y consecuencia deberían escoger más propio destino esas pandillas, por ejemplo allá enfrente, á regular distancia de aquí, (el orador señalaba con su mano derecha en dirección del muladar, ó sea «es carnatxe»), para que sus congéneres, los inmundos y carnívoros buitres y cuervos, se encarguen de librar á nuestra querida Palma de esta pestilente plaga política, formada al calor de la apostasía, de la injusticia sin freno y por la carencia absoluta de virtudes cívicas. (Aplausos.)

Oír hablar á esos tráfugas de todos los partidos, de ideas, de triunfos electorales, de administración verdad, de honor y de legalidad nos hace el efecto mismo que nos haría oír á la corruptora é impenitente meretriz cantando las glorias del honor. (Muy bien.)

Podemos decir muy alto que los monárquicos han sido moralmente derrotados y que los republicanos hemos obtenido el verdadero triunfo si se pudieran eliminar del Censo á esa infinidad de electores falsos que sólo adquirieron personalidad en los cascos de algún endiosado cacique, lo que es una verdad para todos los hombres honrados, sean del color político que fueren y que nosotros, los amantes de la justicia y de la libertad les tendremos y respetaremos por tales hasta que terminen su cometido, lo cual será bastante gloria y compensación para los que no sueñan en medrar sobre el pueblo honrado é indefenso sino que solo buscan el bienestar, la felicidad y cuanto cabe hacer en bien de nuestros conciudadanos, sin miramientos mezquinos é interesados propios estos tan solo de los que sin norte fijo se dirigen siempre, como lo hacían los buques piratas en los pasados tiempos, al saqueo para satisfacción de bastardas é interesadas miras personalísimas.

Termino diciendo: ciudadanos no quiero molestar por más tiempo vuestra atención con mi pobre oratoria dando un viva á nuestros cuatro concejales y un viva á la República.

(Grandes aplausos resuenan al terminar este fogoso discurso.)

(Se Concluire.)

LA PRIMERA PARALELA

Comienza el poder público á poner las paralelas para arrojar de Filipinas la mortal dominación teocrática.

He aquí lo que acordó el Consejo de ministros celebrado el 13 de este mes.

«El ilustre jefe del Gabinete—dice «La Correspondencia»—disertó luego trazando líneas muy generales sobre las medidas necesarias para completar en el archipiélago la obra de pacificación, que requieren meditación y estudio antes de dictarlas.

Para el Sr. Cánovas es de todo punto necesario generalizar el conocimiento del idioma tagalo entre los funcionarios que presten servicio en el archipiélago y crear escuelas de artes y oficios que contri-

buyan del modo más eficaz á los progresos materiales.

Juzga indispensable para el porvenir que las órdenes religiosas atiendan por sí á la cultura moral de aquel pueblo, sin abandonar funciones tan interesantes á curas indígenas, y considera que en lo futuro será preciso en Filipinas un ejército peninsular que no baje de 6 á 7.000 hombres, que sea garantía de la paz pública y de nuestra tolerancia en Oriente.»

De suerte que el poder público no se fía ya del gobierno de los frailes, y encarga á los funcionarios civiles que conozcan el idioma del país, á fin de que vayan haciendo efectiva una administración civil que pueda sustituir á la administración teocrática de los cogullados. Esto es, Cánovas reconoce la necesidad de secularizar la administración de Filipinas, y comienza á preparar á los funcionarios civiles para poder operar la sustitución.

La creación de Escuelas de Artes y Oficios tiene igual tendencia de sustituir en Filipinas la dirección hacia la tierra de las fuerzas sociales que antes encaminaba el fraile hacia el cielo; Cánovas quiere así que, con el tiempo, el pueblo filipino, en vez de estar entregado al fraile, que le ayuda á «bien morir», esté entregado al profesor científico, que le ayuda á «bien vivir».

Da luego un palmotazo á aquellos frailes haraganes que, de un lado por orgullo, y de otro por pereza, han llegado á entregar hasta el oficio de clérigo á los naturales del país, á los que han tenido que enseñar algo de sus tretas, lo cual ha bastado para producir esa formidable insurrección, pues se sabe que las iglesias, la catedral misma de Manila, servían de depósitos de armas. ¡De que no serán capaces en cosas de religión esos clérigos que, conociendo de cerca lo que son esas ficciones que pintan al ignorante vulgo, no temen ni á Dios ni al diablo!

La conclusión de Cánovas es la que correspondía: reforzar el ejército de Filipinas. Con lo que viene á decir á los frailes:—¡Cuidado con moveros, porque os fusilo!

De estas medidas del Gobierno conservador, se deduce, claro como la luz meridiana, que ese Gobierno reconoce con nosotros que la causa eficiente de la rebelión de Filipinas es el fraile.

Si otra cosa entendiera el Gobierno, su resolución primera, al pensar los medios de evitar nuevos alzamientos, hubiera sido mandar, no soldados, sino frailes, y lejos de llevar la acción del poder civil hasta las masas del pueblo filipino, hubiera prohibido que nadie, sino el fraile, conociera y dirigiera á aquellas masas.

Recoja el pueblo español este mentís que el Gobierno que nos rige, á pesar de su matiz tan reaccionario, da á la afirmación, que los clericales habían hecho corriente, de que era el fraile el mejor escudo de la dominación española en Filipinas... Lo que el Gobierno, que tiene los hilos de lo que ha pasado, dice con sus acuerdos, es todo lo contrario: dice que el fraile es el peligro de nuestra soberanía en aquel archipiélago, y no lo diría si no tuviera pruebas fehacientes, como las tenemos todos, pero en más abundancia que todos, de que el principal causante del formidable levantamiento filipino ha sido el fraile.

Es la única ventaja que España saca de los sacrificios sangrientos que acaba de hacer en Filipinas y de la terrible prueba por que allí ha pasado: el conocimiento unánime, en cuantos son llamados á intervenir en el gobierno filipino, de que el fraile está allí demás y hay que barrerlo.

Claro es que Cánovas no podía hacer más que lo que ha hecho—¡demás ha sido, dadas sus tendencias reaccionarias!—y ha sido preciso que comprenda los inminentes peligros que el gobierno teocrático entraña, para decidirse á abrir esa política refor-

mista en lo más sustancial del régimen de aquellas colonias.

Pero, dado ese primer paso por el Gobierno más reaccionario que puede tolerar España, no hay que decir á dónde llegarán los que vengan después. Sin duda, la España liberal vengará á los filipinos del intolerable despotismo á que les han tenido sometidos los frailes, y vengará á los infelices soldados españoles que han ido allí á pagar con su sangre tanto vidrio como vienen rompiendo secularmente los desnaturalizados cogullados en el suelo filipino.

«Ya no hay clases.» Después de comenzar la demolición del poder de los frailes en Filipinas y proclamar la autonomía en Cuba, aceptadas nuestras soluciones y comulgando en nuestros principios, ¿qué le falta que hacer á Cánovas?

Vengan esos zínco, D. Antonio, y á gritar con nosotros: «¡Viva la República!»

O no es verdad aquello de que «las cosas caen del lado á que se inclinan», ó todo esto viene á pasos de gigante á caer en la República.

(Las Dominicales.)

Banquete á Labra en Valencia

Valencia 19.

En este momento termina el gran banquete que se ha dado al Sr. Labra en el magnífico comedor del Hotel Inglés, con extraordinaria concurrencia de comensales y público.

El doctor Gil Morte, en un hermoso discurso, que fué muy aplaudido, hizo la presentación del señor Labra, y manifestó que los republicanos centralistas se hallan dispuestos en favor de la unión republicana.

El Sr. Labra es aclamado al ponerse en pie para hablar. Después de saludar á Valencia describe la grave situación en que se halla el país por el agotamiento de los partidos monárquicos, la complicación de los problemas interiores é internacionales, el pesimismo y la corrupción de los políticos imperantes y las divisiones y el antagonismo de los republicanos. Recomienda la unión de todos los republicanos con un sistema de orientación y con disciplina. Compara á los que ahora gritan ¡abajo los jefes con los que gritaban ¡que bailen!, y hace la descripción de los demagogos de 1820, en medio de atronadores aplausos.

Sostiene que los republicanos no constituyen una escuela filosófica ni una secta religiosa, pues en él caben todas las opiniones religiosas. (Grandes aplausos.) Considera necesaria la separación de la Iglesia y el Estado, pero por procedimientos graduales. (Repítense los aplausos.)

Examina el problema regional en España y deduce que es ley del mundo la existencia de grandes nacionalidades, y considera el separatismo como un retroceso absurdo. (Aclamaciones.) Dice que la gran nacionalidad aquí es imposible sin las autonomías regionales que faciliten la unión ibérica, la cual describe en medio de estruendosos aplausos.

Recuerda los triunfos logrados por la propaganda democrática en España, los cuales deben servir de estímulo para emprender una nueva campaña en favor de la depuración del sufragio, el Jurado y la restauración de la República, con garantías para todas las clases sociales.

Los aplausos impiden al orador continuar su discurso, que produce un efecto extraordinario. Al final se le hace una entusiasta ovación.

Grecia y Turquía

LA GUERRA

París 21.

Un despacho de Chalkis da cuenta del movimiento de avance efectuado por un cuerpo de tropas

turcas de 15.000 hombres, el cual atacó á los griegos el martes último en Phourka y el miércoles en Taratza, tratando de cortarles la retirada. Los violentos combates librados con este motivo hubieron de cesar, por haberse concertado el armisticio, retirándose los griegos á Lamia y concentrándose los turcos en Phourko.

El príncipe Constantino ha establecido su cuartel general en las Termópilas, y el ejército á sus órdenes se encuentra repartido en ese punto, Molo y Lamia.

Londres 21.

Un despacho de Roma que inserta el periódico «Daily Mail», dice que las potencias se han puesto ya de acuerdo respecto á las principales condiciones para llegar á la paz entre Grecia y Turquía, especialmente en lo que se refiere á la indemnización de guerra, que ha sido fijada en 5.500.000 libras turcas.

Constantinopla 21.

La suspensión de hostilidades no se debe á la anunciada nota de las potencias, que no han llegado á presentarse, sino á gestiones directas del emperador de Rusia.

En esta capital se concede gran significación política al acto realizado por el czar, porque restringe considerablemente la influencia de Alemania que empezaba á pesar con exceso cerca de la Sublime Puerta.

París 22.

Esta madrugada no se ha recibido ninguna noticia importante de Grecia.

Continúa la suspensión de hostilidades, sin que haya ocurrido hecho alguno digno de especial mención.

Durante el día de ayer las potencias cambiaron impresiones, pero á juzgar por lo que se indica en centros bien informados, no existe unidad de miras acerca de los medios que deben emplearse para obligar á Turquía á que no persevere en sus pretensiones exageradas.

España y los Estados Unidos

Londres 22.

No parece confirmarse la noticia de que el presidente de los Estados Unidos, Mac-Kinley, tenga la intención de dirigirse á las grandes potencias europeas á fin de que éstas, en unión de aquella República, interpongan su mediación para poner término á la guerra de Cuba.

Lo que sí parece seguro, á juzgar por los despachos recibidos por varios periódicos ingleses, es que Mr. Mac-Kinley se dirigirá de nuevo en forma amistosa al Gobierno español para proponerle soluciones encaminadas á la paz.

No obstante, antes de hacerlo, es probable que espere conocer el informe del comisionado especial norteamericano Calhoun, que se encuentra actualmente en la isla de Cuba haciendo un detenido estudio acerca de la situación.

Italia y los Estados Unidos

Roma 21.

El ministro de Negocios Extranjeros, contestando en la Cámara á una pregunta, declaró que el gobierno italiano no pierde de vista la cuestión de los nuevos Aranceles de los Estados Unidos y que al efecto ha llamado la atención de aquel gobierno sobre los perjuicios que un recargo de las tarifas aduaneras originará á los intereses italianos.

Italia—añadió—no desea apelar á la política de represalias, pero debe examinarse si las necesidades de la defensa pueden obligarnos á tomar medidas contra ciertos productos americanos y contra ciertas sociedades de aquel país que tienen sucursales aquí.

MENSAJE DE MAC KINLEY

TEXTO OFICIAL

Se ha recibido en el ministerio de Estado, con algún retraso, el telegrama que á continuación reproducimos:

«Washington 17.

Al ministro de Estado.

El presidente ha dado hoy al Congreso el Mensaje siguiente:

«Informes oficiales de nuestros cónsules en Cuba establecen el hecho de que un gran número de ciudadanos americanos en la isla se encuentran desamparados, sufriendo por carecer de alimentos y medicinas; esto se refiere particularmente á los distritos rurales del Centro y del Norte. Las clases agrícolas se han visto obligadas á salir de sus haciendas para ir á las ciudades vecinas, donde se encuentran sin trabajo ni dinero.

Las autoridades locales de muchas poblaciones, aunque generosamente dispuestas, se ven completamente imposibilitadas de atender á las necesidades de sus mismos conciudadanos.

El último informe del cónsul general Lee estima en 600 á 800 americanos los que se encuentran en este caso, y se ha asegurado que se adoptará medidas para socorrerles.

A este fin recomienda al Congreso vote un crédito no menor de cincuenta mil pesos, del que inmediatamente se pueda disponer para distribuirlos bajo la dirección del secretario de Estado. Es también de desear que una parte de la suma que se vote por el Congreso sea invertida á discreción del secretario de Estado, en transportar á los ciudadanos americanos que deseen volver á los Estados Unidos y carezcan de medios para ello.»

DUPUY.

Noticias locales

Merecido

Nuestro amigo y colaborador D. Martín Pou ha sido premiado por una poesía original que presentó en el certámen celebrado en Barcelona por el periódico «La Vanguardia».

Felicitemos al agraciado.

Petición

La dirigimos al Sr. Sbert para que disponga sea colocada la mesa de la prensa en condiciones para que los periodistas puedan cumplir su cometido. Tenga en cuenta el Sr. Alcalde que donde está la mesa hoy, confundidos con el público cuyos murmullos percibimos unido á la distancia que nos separa de los concejales, nos impide oír claramente las discusiones.

Agradeceremos del Sr. Sbert ser atendidos.

Consumos

El Alcalde de Llubí ha espuesto al público para efectos de reclamación el reparto correspondiente al año económico de 1895 á 96.

Subastas

El 28 á las doce y media de la tarde tendrá lugar la del suministro del arroz que se necesita en el Hospital, Casa de Misericordia y la Inclusa de esta Ciudad durante el año económico 1897 á 98.

El mismo día tendrá también lugar para el suministro de vino que se necesita en dichos establecimientos.

Serenatas

Como oportunamente anunciamos el «Orfeon Republicano» obsequió á los Sres. Marques, Muntaner y Tous cantando varios coros de su importante repertorio.

Merecieron aplausos de la muchísima concurrencia que escuchaba.

Súplica

El alcalde de Solier nos suplica hagamos público por medio de nuestro periódico que la Exposición Balear será cerrada irremisiblemente el próximo domingo 30 del mes del corriente.

Queda complacido el digno alcalde D. Juan Joy.

Multas

El Sr. Gobernador ha participado á los Alcaldes de los pueblos que serán castigados con el máximo los que no hayan remitido antes del 1.º de Junio las propuestas de terna para el nombramiento de las Juntas municipales de Sanidad que deben funcionar durante el bienio 1897-99.

Recurso

Por ser asunto contencioso y administrativo por Real Orden del 7 del actual ha sido desestimado el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Porreras contra la providencia del Gobierno Civil dictado sobre la reclamación formada por D. Sebastián Chamenes y Mas arrendatario del arbitrio del matadero y venta de carnes.

Título

De la Universidad de Barcelona se ha recibido en este Gobierno Civil el título de Medicina y Cirugía á favor de D. Pedro Compañy y Bosch natural de esta Ciudad.

Cuentas

Con fecha 23 de Mayo ha remitido á este Gobierno Civil, el Alcalde de Deyá la cuenta de Ingresos y gastos realizados por aquella corporación Municipal durante el tercer trimestre del actual ejercicio económico.

Paseo del Borne

Programa de las piezas que tocará la música del Regimiento Regional en el paseo del Borne.

- 1.ª Sinfonía «La Medalla de Oro» Stoper.
- 2.ª Fantasia «Pescatori di Perle» Perelló.
- 3.ª Wals «Princesa Luisa» Rubio.

Permiso

Ha sido concedido por este Gobierno civil á D. Juan March Estelrich, el registro de 24 pertenencias demineral lignito con el título de «Rosa Blanca» situadas en el parage denominado «Cau Moscarí» del término Municipal de Sineu.

Noticias marítimas

Con rumbo á Barcelona salió ayer tarde á las cinco el vapor «Bellver» con la correspondencia oficial, pasaje y variada carga.

Procedente de la Ciudad Condal ha llegado esta mañana el vapor «Cataluña» con la correspondencia, pasaje y carga.

Esta mañana á las 7 lo ha efectuado el vapor «Comercio» procedente de Mahón con la valija, carga y pasaje de dicha Ciudad.

A la hora de itinerario ha salido esta mañana con rumbo á los puertos de Ibiza y Alicante el vapor «Lulio» llevándose la correspondencia, pasaje y carga para ambos puntos.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 26, 2.5 m.

Es inexacto que los carlistas acuerden el retraimiento.

El Sr. Cánovas propónese aprobar rápidamente los asuntos más indispensables.

Corren noticias contradictorias sobre la llegada á Madrid del general Martínez Campos.

En el Ferrol se ha sentido una trepidación de tierra que ha durado seis segundos.

Afortunadamente no ha ocasionado desgracias.

TEATRO-CIRCO

Función para hoy miércoles 26 de Mayo 1897. La aplaudida zarzuela en tres actos:

LA CONQUISTA DE MADRID

Á las nueve en punto.

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA"

SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S ^a Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6'45 y 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7-12 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
Jueves 10 m. de Barcelona (vía Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Aloyor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Manacor.—Palma.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

IMPRESA del COMERCIO

A CARGO DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMIA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulars para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACON

TÉRMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en MANACOR.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATICIOS

ya sea catarral ó de consipado, seca, nerviosa, ronca, taigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAFI NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA Y FUERTE, Y NO padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELLIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

ANUNCIOS

PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios y RECLAMOS

A precios según tarifa.

Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.